
高二第四期政治作业（4）答案 

1. （1）美国政府关门事件暴露了美国政治体制的哪些问题? 

（1）①美国是总统制民主共和制,采用三权分立原则,其核心内容是权力分立、制约和平

衡。总统有权否决国会立法,而行政机构的设置和所需经费须由国会批准。当有冲突时会相

互扯皮,效率低下,导致政府关门事件时有发生,损失惨重。 

②美国实行两党制。美国政府关门是因为民主党和共和党之争。两党制实质上是资产阶

级不同利益集团之间相互监督和制衡的机制保障，实质是要维护资产阶级利益。 

 

（2）请运用世贸组织的相关知识回答，为什么世贸体系的倒退和崩溃会引起 WTO成员的担

忧? 

①世贸是当代重要的国际经济组织,是多边贸易体制的法律和组织基础,是众多贸易协议

协定的管理者,是各成员贸易立法的监督者,是就贸易问题进行谈判和解决争端的场所。 

②世贸组织的自由贸易和公平竞争等基本原则有利于促进经济和贸易发展、提高生活水

平、保证充分就业。 

③世贸的存在强化了国际多边贸易体制,深化了国际分工和资源在世界范围内的合理配

置，促进了世界市场的统一和市场经济的普及。 

 

2. （1）某些国家认为，中国加入 WTO是“搭便车”行为，目的是发展本国经济。请谈谈

你对该观点的认识。 

①加入世贸组织，标志着中国对外开放进入了新阶段，推动了我国市场经济体制进一步

完善，有利于国民经济与社会发展，符合中国人民的根本利益。 

②但是，中国加入世贸组织以来，遵守世贸组织的基本原则，积极承担相关义务，坚定

不移地奉行互利共赢的对外开放战略，为促进世界经济发展作出了重大贡献。所以，认为

“中国加入 WTO是‘搭便车’行为，为的是发展本国经济”的观点是片面的。 

 

（2）结合材料二，分析中欧为什么要共同推进 WTO多边贸易体制改革？ 

①世贸组织的基本原则包括非歧视原则、自由贸易原则和公平竞争原则等。中欧倡导

WTO改革是更好贯彻世贸组织基本原则的客观要求，有利于世贸组织更好地履行职能。 

②中欧都主张国际关系民主化，倡导多边主义，两者在国际事务中都有重要影响，具有

广泛的国际影响力，中欧应该承担改革的重任。 

 

【解析】本题以加入 WTO17年以来，中国成为拉动世界经济复苏和增长的重要引擎和中

欧为什么要共同推进 WTO多边贸易体制改革为背景材料，从《国家和国际组织常识》角度

考查中国与世界贸易组织、中国与欧盟的知识，考查考生获取和解读信息、调动和运用知

识分析问题的能力，本题难度一般。 

【详解】（1）本题要求考生结合材料，运用《国家和国际组织常识》知识，请谈谈对某

些国家认为“中国加入 WTO是‘搭便车’行为，为的是发展本国经济”的观点的认识，具

体解答本题考生可结合材料一，首先明确我国加入世界贸易组织的意义表明中国加入 WTO

有利于发展中国经济；然后再结合材料中中国加入 WTO17年以来为促进世界经济发展做出

了重大贡献来分析说明 认为“中国加入 WTO是‘搭便车’行为，为的是发展本国经济”的

观点是片面的。 

（2）本题要求考生结合材料二，分析中欧为什么要共同推进 WTO多边贸易体制改革，

属于原因类主观题，具体解答本题考生可结合材料二，首先从世贸组织的基本原则角度分



析中欧倡导 WTO改革是更好贯彻世贸组织基本原则的客观要求，有利于世贸组织更好地履

行职能；然后中欧之间的共同点角度分析中欧应该承担改革的重任。 

 

选择题答案 
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选择题解析： 

3．D 

【解析】②④：中国一直积极致力于应对荒漠化挑战，走出了一条生态建设与经济发展

并重、治沙与治穷并进的中国特色荒漠化防治道路。许多专家表示，防治荒漠化进程的

“中国方案”已成为全球样板，值得世界借鉴。这体现了矛盾的普遍性与特殊性相互联

结，矛盾的特殊性之中包含着普遍性，②④符合题意。 

①：矛盾的普遍性寓于特殊性之中，①错误。 

③：材料没有体现整体与部分是辩证统一的，③不合题意。 

故本题选 D。 

4．C 

【解析】C：真理标志主观同客观相符合的哲学范畴，是人们对客观事物及其规律的正

确反映，C正确。 

5．A 

【解析】①②：在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中，各地各部门纷纷出台

实招硬招回应群众关切，努力做到“为民服务解难题”。这是因为人民群众是社会历史的主

体，是历史的创造者，正确的价值判断和价值选择要自觉站在最广大人民的立场上，把人

民群众的利益作为最高的价值标准，①②符合题意。 

③：客观实际是我们一切工作的出发点和落脚点，③错误。 

④：群众路线是无产阶级政党的根本的领导方法和工作方法，④错误。 

6．B 

【解析】本题考查联系的客观性、量变与质变的关系。①④：以大兴机场为核心、轨道

交通为骨干的综合交通系统，大大加强了京津冀地区的经济联系，提高了三地产业融合

度，这说明通过实践活动可以建立事物的新联系，事物间的相互联系构成了变化发展，①

④符合题意。 

②：材料未涉及量变与质变的关系，也就未体现量变达到一定程度必然引起质变，②不

符合题意。 

③：无论是人为事物的联系还是自在事物的联系都是客观的，二者无优劣之分，③错

误。 

7．B 

【解析】本题考查规律的客观性、认识的反复性、实践的社会历史性、实践是认识的基

础。①：材料的主旨不是人们对细胞生长规律的认识具有反复性，①不符合题意。 

②③：科学家们借助三维 X射线显微镜等设备，通过对距今 6.1亿年的“笼脊球”化石

的研究观察，还原了原始“胚胎发育”的过程，找到了单细胞动物向多细胞动物的演变规

律，回答了“蛋生鸡”的问题，这反映了科学技术延伸了人的认识器官，也反映了实践活

动具有社会历史性，②③符合题意。 

④：材料仅仅阐释了人们在认识规律，而没有阐释人们利用规律，造福人类，④排除。 

8．D 

【解析】本题考查辩证否定观，坚持两点论和重点论的统一。辩证否定观是联系的环节

和发展的环节，要求我们树立批判精神和创新意识。某地在老旧四合院中为居民提供符合



现代生活标准的居住条件，既保留了传统四合院的合理成分，也增添了现代生活的积极因

素，体现了辩证否定观是联系的环节和发展的环节，要求我们树立批判精神和创新意识。

材料未体现①②两项。 

9．D 

【解析】本题考查意识活动的特点。认识具有无限性指人类认识是无限发展的，追求真

理是一个永无止境的过程，认识具有反复性指人类追求真理的过程并不是一帆风顺的，材

料中有些人一直生活在社会的“水”中却不知道水是什么，没有体现对水的认识是否存在

曲折性、也未体现对水的认识需要不断深化和拓展，AC不符合题意；“意识是对客观存在

的反映”说明物质决定意识，而材料侧重意识的反作用，B不符合题意；意识的自觉选择

性指意识对客观世界的反映是主动的、有选择的，并不限于客观世界有什么就反映什么，

材料中的人生活在社会的“水”中太长时间从而选择性的无视了“水”的存在，体现了意

识活动的自觉选择性，D符合题意。 

10．D 

【解析】坚持抓‘关键少数’和管好‘绝大多数’相统一的这一经验，既抓住了重头，

也管住了大头；既看到了“树木”，也看到了“森林”，这一经验体现了部分和整体相互联

系，密不可分，坚持了“两点论”和“重点论”相统一，②④符合题意；材料体现的是

主、次矛盾的关系，①体现的是矛盾的普遍性与特殊性的关系，与题意不符；③强调的是

事物的性质的决定因素，材料没涉及到，与题意无关。 

11．C 

【解析】A不合题意，材料没有体现主要矛盾和次要矛盾相互转化； 

B 说法错误，矛盾的主要方面处于支配地位，起着主导作用，而矛盾的次要方面处于被

支配地位，但不能说矛盾的主要方面决定矛盾的次要方面； 

C 符合题意，“毕达哥拉斯悖论”和“芝诺悖论”都属于矛盾，正是这些矛盾引发了

“第一次数学危机”，其结果之一是引入了无理数，导致数的概念扩大，促进了数学的发

展。这说明矛盾是事物发展的源泉和动力； 

D 不合题意，材料主旨与主要矛盾无关。 

12．B 

【解析】B：老党员郭口顺离休 31年间，依然坚持党的理想信念，坚守初心，致力于服

务群众，热心社会公益。材料表明人生真正的价值在于贡献，人既是价值的创造者，又是

价值的享受者，B符合题意。 

A：价值观的导向作用具有双重性，正确的价值观指导人们正确选择人生的道路，A说

法错误。 

C：材料强调的是郭口顺在劳动和奉献中创造价值，不体现人民群众是推动社会变革的

决定力量，C与题意不符。 

D：材料不体现社会提供的客观条件是实现人生价值的前提，D与题意不符。 

13．A 

【解析】本题考查矛盾同一性和斗争性原理。A符合题意，材料中，抖音短视频深受广

大学生喜爱的同时，若使用不当，则可能像赌博一样上瘾，表明矛盾具有同一性，矛盾双

方相互贯通，在一定条件下，矛盾双方可以有相互转化；BCD不合题意，材料强调矛盾的

同一性，而没有涉及矛盾的斗争性，也没有涉及矛盾的普遍性和特殊性；故选 A。 

14． A 

【解析】A：高中课改，让学生选适合自己的，喜欢的特长课，进行深度学习和发展，

实行选课走班，长板发展更长，A符合题意。 

B：打好扶贫攻坚战，精准扶贫，强调精准，抓住重点，B不符合题意。 



C：城市治理，打通最后一公里，强调工作要坚持到底，服务到家，注重量变，C不符

合题意。 

D：外出学习培训，弥补发展不足，是改善短板，D不符合题意。 

15．B 

【解析】哲学史上的“两个对子”分别为唯物主义和唯心主义的对立、辩证法与形而上

学的对立。A选项没有体现唯物主义和唯心主义的对立；“天行有常与心外无物”体现了唯

物主义与唯心主义的对立,“积叶成书与涸泽而渔”体现了辩证法和形而上学的对立，B项

符合题意；C选项没有体现辩证法和形而上学的对立；D选项没有体现唯物主义和唯心主义

的对立；正确选项为 B。 

16．C 

【解析】漫画中“首先你必须是一棵如诗如歌的树”，这句话启示我们要实现人生价值

必须要全面提高个人的素质，C符合题意；A强调的是价值判断与价值选择的关系，与题意

不符；B说法错误，价值判断和价值选择具有社会历史性，但是不管什么时候都要把人民

群众的利益作为最高的价值标准（符合社会发展的客观规律）；D说法不全面，实现人生价

值不仅需要坚定的理想信念，还需要自强不息的精神、全面提高个人的素质等。所以本题

选 C。 

17．D 

【解析】 “江碧鸟愈白,山青花欲燃”中，“碧显白”、“青衬红”说明矛盾双方相互依

存。“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”中，噪与静、鸣与幽之间相互依存，D体现的哲学道理与

题意相一致；A体现了矛盾具有特殊性，与题意不符；BC体现了用联系的、发展的观点看

问题，与题意不符；正确选项为 D。 

18．B 

【详解】 

①③：科技这把钥匙既可以打开天堂之门，也可以打开地狱之门，这启示科技工作者必

须明确科学研究的价值判断标准，领悟价值判断是科技评价的本质，要站在人类的整体利

益立场上进行价值判断和价值选择，①③符合题意。 

②：科技的价值体现在科技以其自身的属性来满足人类的需要，②说法错误。 

④：材料强调科技工作者应正确对待科学研究，不体现科技创新要受到科技伦理的限

制，④与题意不符。 

正确选项为 B。 

 


